

## «Солдат трех войн - Бородавка Павел Тимофеевич»

Гугуев Д.А., Ростов-на-Дону, ГБПОУ РО «РАТК»

«Дон Тихий, а слава о нем громкая», — говорит казачья пословица. Подвиг казаков навеки вошел в историю России, в историю казачьего рода. Казаки мужественно выдержали все выпавшие на них тяжести и невзгоды военных лихолетий, героически сражались с врагом на фронте, неустанно трудились в тылу во имя Победы.

От своего дедушки я впервые узнал о подвигах моего прадеда Павла Тимофеевича Бородавка. Он прошел через три войны. Его мужество и храбрость были отмечены четырьмя солдатскими Георгиевскими крестами во время империи, медалями - при советской власти.

К началу Первой мировой войны Бородавка Павлу Тимофеевичу было 22 года. 155-ый Кубанский пехотный полк, в котором он служил стрелком, сражался с турками на Северном Кавказе в составе 1-го Кавказского корпуса на Саракамышском направлении и принимал участие в Кепри-Кейском сражении.<sup>1</sup> Свой первый солдатский Георгий крест четвертой степени прадед получил за участие в боях в 1914 году.

3 января 1916 года Бородавка П.Т. с группой унтер-офицеров примером личной храбрости увлек за собой товарищей при взятии стратегически важного укрепленного места - гора Джилли-гель - за что и был награжден солдатским Георгиевским крестом третьей степени.

Солдатским Георгиевским крестом второй степени он награжден за бой 30 июня 1916 года во время наступления на гору Губак-дагу. Глухой ночью Павел Бородавка, Яков Уразовский и еще шесть разведчиков тихо сняли с поста 15 янычар и привели их в штаб полка.

Затем были бои за взятие крепостей Эрзенжан, Эрзерум... Согласно воспоминаниям моего деда, опубликованных в газете «Свет Октября» (6 июля

---

<sup>1</sup> «Военная литература»: [militera.lib.ru](http://militera.lib.ru) Издание: Корсун Н. Эрзерумская операция. — М.: Воениздат НКО СССР, 1938.

1971 года), четвертым крестом П. Т. Бородавка был награжден за участие в составе роты стрелков в бою с турками. Рискуюя собственными жизнями, стрелки подпустили врага поближе и открыли огонь: лишь десяток турок остались в живых и сдались в плен, среди них – генерал и два полковника.

Возможно, известная поговорка: «Грудь в крестах или голова в кустах» родилась в Первую мировую войну и говорила о храбрости русских солдат. С 1914 до 1917 года было вручено более миллиона Георгиевских крестов, и я горжусь тем, что мой прадед – один из тех, кто заслужил эту награду.<sup>2</sup>

Грянула Октябрьская революция, зимой 1918 года солдатский комитет объявил о демобилизации, и прадед вернулся домой. Надо было «поднимать» хозяйство – во время войны мужских рук не хватало, и оно пришло в упадок. Трудностей он не боялся – сказывалась солдатская закалка, желание вернуться в мирную жизнь после долгих фронтовых лет, умение справляться с поставленными задачами.

Однако крестьянствовал прадед всего неделю – началась Гражданская война, и он вступил в отряд Красной Гвардии. Прошел весь Северный Кавказ: от Минеральных вод до Ставрополя, Новороссийска и Ростова. До конца 1921 года служил связистом в 40-й дивизии, всегда был на переднем крае, имел благодарности за службу. После демобилизации снова вернулся в родное село, где работал так же честно и добросовестно, как привык в этой жизни: трудился в поле, на ферме, ухаживал за волами, пас отары овец.

Но грозный 1941 год и нападение фашистской Германии на СССР нарушили все мирные планы. Павел Тимофеевич хотел уйти на фронт добровольцем, но не попал под мобилизационный возраст, был эвакуирован на восток, в Кузбасс, и там, работая на военном заводе, ковал победу.

В январе 1943 года, уже в возрасте 50 лет, прадед все же отправился на фронт. Рота Бояркина 154-го особого мостостроительного батальона, где он служил с 23 июня 1943 года по 10 апреля 1944 года, защищала Тулу, строила мосты на Оке, Днепре, участвовала в штурме Киева, Лодзи, крепости

---

<sup>2</sup> Балязин В.Н., Дуров В.А., Казакевич А.Н. Самые знаменитые награды России. М., 2000.

Познань. Легендарная 5-я ударная армия Берзарина шла до самого Берлина по мостам и переправам, которые строил мой прадед и его однополчане.

С 10 апреля 1944 года по 4 июля 1945 года прадед проходил службу в 824 военно-санитарной летучке, которая относилась к 5-ой ударной армии под начальством Гневушева. Побывал Павел Тимофеевич и в Рейхстаге, и в Потсдаме, в зале, где был подписан акт о капитуляции. Вспоминал он там о разрушенных городах, тысячах расстрелянных, о своей руке, перебитой осколком под белорусским городом Рогачевым...

На груди Павла Тимофеевича в годы Великой Отечественной войны появились четыре солдатские медали, в том числе «За боевые заслуги» и «За победу над Германией». Но особо дороги, по словам моего дедушки, были для прадеда бережно сохраняемые пожелтевшие листы, в которых говорится, что красноармейцу П.Т. Бородавка объявлена благодарность:

«... приказом Верховного Главнокомандующего от 12 марта 1945 года за овладение крепостью Кюстрин»;

«... приказом Верховного Главнокомандующего от 23 апреля 1945 года за прорыв обороны немцев, ... ворвавшемуся в Берлин»;

«... приказом Верховного Главнокомандующего от 2 мая 1945 года № 359 за овладение Берлином»;

«... 11 июля 1945г от Главнокомандующего советскими оккупационными войсками в Германии Маршала Советского Союза Г.К. Жукова».

После Великой Отечественной войны мой прадед вернулся в поселок Жирнов Тацинского района. Павел Тимофеевич Бородавка был, как говорят, «личностью старой закалки», до конца жизни оставался деятельным, активным человеком, старался быть полезным обществу, своей стране, воспитывая в своих детях и внуках вечные понятия о долге перед Родиной, личной ответственности за происходящие события.

Я с уверенностью говорю: «Мой прадед – Человек XX века», - ведь он был не просто свидетелем всех самых значительных и значимых событий прошлого века, а их активным участником.